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умет ни ка мо гу под ста ћи об но ву ду хов но сти и по зи тив не про ме не у 
лич ној, при род ној и пла не тар ној дру штве ној ствар но сти, че му у при лог 
све до чи и ње го ва но ва књи га. 

Мср Ми лан М. ЂОР ЂЕ ВИЋ
Гим на зи ја и струч на шко ла „Све то зар Ми ле тић”
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СВЕТСКААВЛИЈА

Ан ђел ко Ану шић, Ма гле на авли ја, Про ме теј, Но ви Сад 2023

На слов Ану ши ће вог ро ма на сиг на ли зи ра ве зу са зна чај ним прет
ход ни ком, Ан дри ће вим ро ма ном Про кле та авли ја. Слич ност у на сло ву 
на ја вљу је ве зе са по ме ну тим ро ма ном и иде о ло шким окви ром у ко јем 
је си ту и ра на Про кле та авли ја, а раз ли ке на ја вљу ју раз от кри ва ње про
гре си је зла ро ма ном Ма гле на авли ја. Књи жев ни по сту пак ко ји ко ри сти 
Ан ђел ко Ану шић у ро ма ну Ма гле на авли ја, бли зак ан ти у то пи стич ким 
мај сто ри ма свет ске књи жев но сти и ле ги ран тра ди ци јом срп ске на род не 
и са вре ме не књи жев но сти, де ми сти фи ку је зло свет ске авли је. 

Док је код Ан дри ћа ју на ци ма не дво сми сле но ја сно да се на ла зе у 
за тво ру ои ви че ном за твор ским зи ди на ма из ван ко јих се не ви ди град, 
али се још увек ви ди не бо,1 у Ану ши ће вом књи жев ном све ту ју нак се 
на ла зи на сло бо ди у ко јој по сто ји са мо се ћа ње на не бо. Ме ђу тим, и то 
се ћа ње одво је но је од Ану ши ће вог ју на ка – одво је но и до слов но и ме
та фо рич ки. Сло бо да у Ма гле ној авли ји у мно го че му пред ста вља још 
стра шни ји за твор не го што је то слу чај у Ан дри ће вој Авли ји, бу ду ћи да 
се пред ста вља као сло бо да.

Про грес зла до вео је Ану ши ће вог ју на ка у ци ви ли за ци ју ко ја не 
спу та ва кре та ње, али огра ни ча ва ми сао; не за бра њу је ми сао, али про
пи су је тер ми но ло ги ју и стил; вак ци ни ше ста нов ни штво не из ху ма ни
стич ких по бу да (тач ни је, не вак ци ни ше да би здрав чо век мо гао да бу де 
спо со бан да оства ри свој пу ни људ ски по тен ци јал, а на том пу ту чо ве ка 
је не мо гу ће огра ни ча ва ти би ло ка квим пре скрип тив но сти ма, не го га је 
по треб но под сти ца ти ху ма ни стич ким иде ја ма), већ вак ци ни ше да би се 
оне мо гу ћи ла би ло ка ква вр ста не пред ви ди вог по на ша ња, су жа ва ју ћи 
по јам чо ве ка на ин стру мент иде о ло ги је, по ли ти ке и ка пи та ла. Роб је 

1 „Из Авли је се не ви ди ни шта од гра да ни од при ста ни шта и на пу ште ног 
ар се на ла на оба ли ис под ње. Са мо не бо, ве ли ко и не ми ло срд но у сво јој ле по ти...”, 
Иво Ан дрић, Про кле та авли ја, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1960, 39.
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сло бо дан да ра ди она ко ка ко му го во ре чи нов ни ци и апа рат чи ци вла сти, 
чи ја обе леж ја под се ћа ју на сим бо ле ко му ни зма у Ану ши ће вом ро ма ну. 

Бу ду ћи да је прет ход ним де ли ма „ре као” шта је би ло, Ану шић овим 
књи жев ним де лом же ли да ис пи та шта је то што је сте и шта ће би ти, 
по ја ча ва ју ћи исто вре ме но ути цај фан та стич ног у свом де лу, али по оним 
ари сто те лов ским прин ци пи ма ко ји од ре ђу ју шта је то што би мо гло и 
мо ра ло да бу де, јер нам се већ до го ди ло.

Ану ши ћев ју нак ви ше не ма по сла са бор бом за го ли жи вот, за прав
ду и исти ну, као ра ни је, то ком не ких дру гих исто риј ских епо ха ко је је 
ау тор тран спо но вао у текст. Он сад ви ше не зна да тре ба уоп ште да се 
бо ри, ни ти у име че га би се бо рио. Док је ра ни је ње гов ју нак био си гу ран 
у то ко је и шта је, и док је бра нио то са зна ње, свим сред стви ма (чак и 
кад то ни је знао, бра нио се не у ро за ма), сад за зи ре и од се бе са мог. 

До го ди ло се не што у струк ту ри лич но сти ју на ка што Ану ши ћа 
на во ди да ис пи ту је дам на ци ју се ћа ња, од но сно уни шта ва ње или бри са ње 
се ћа ња. Ме не су ме ни осум њи чи ли, па за зи рем од се бе, бје жим и лу там, 
ка же Ану ши ћев ју нак.

У ста ром Ри му по сто ја ла је та ква вр ста ка зне, бри са ње се ћа ња на 
од ре ђе ног ца ра да би се све што је у ве зи с њим из бри са ло из ко лек тив
ног се ћа ња. Ка зна се са сто ја ла у спа љи ва њу и укла ња њу све га што има 
ве зе са осо бом ко јој је ка зна из ре че на, бри са њу ње ног име на из свих спи
са, па чак и са над гроб них спо ме ни ка. Мно го је при ме ра и бри са ња по је
ди них лич но сти са фо то гра фи ја или чак уни шта ва ња пор тре та то ком 
ко му ни зма. Ме ђу тим, раз ли ка ко ју уо ча ва мо у од но су на ове при ме ре 
из исто ри је и про це са ко ји се од ви ја пред на шим очи ма на ла зи се у то ме 
што је бри са ње из се ћа ња би ло упра во то – бри са ње дру гог из ко лек тив
ног се ћа ња. Да на шњи про цес је умно го ме пер фид ни ји и стра вич ни ји, 
исто вре ме но, јер је у пи та њу бри са ње ме не у мом се ћа њу, уз мо ју по моћ. 

По сто је два про це са ко ја су тре нут но до ми нант на: је дан је про цес 
бри са ња се ћа ња, а дру ги је ин си сти ра ње на се ћа њу, од но сно – аген да 
ме мо ри ја ли за ци је се ћа ња.2 Оба про це са, на из глед раз ли чи та, има ју је дан 
исти циљ – то је ства ра ње кон фли ка та, ка ко уну тар чо ве ка са мог, та ко 
и ме ђу на ро ди ма.

Ану ши ће ва књи га ис тра жу је при ро ду се ћа ња. До са да, он се у сво
јим де ли ма ба вио се ћа њем као са мо ра зу мљи вим, се ћа њем по хра ње ним 
у до ку мен ти ма. У овој књи зи ау тор ис тра жу је се ћа ње као струк ту рал ни 
еле мент у це ли ни би ћа. Се ћа ње у ро ма ну Ма гле на авли ја по ста ло је лице, 

2 „Мо ја тврд ња... је сте да цен трал на те жња аген де ме мо ри ја ли за ци је људ
ских пра ва – да спре чи по на вља ње на си ља про мо ци јом вред но сти људ ских 
пра ва и де мо кра ти је у пост кон фликт ним дру штви ма – оства ру је ди ја ме трал но 
су про тан ис ход: ја ча ње по де ла”, Леа Да вид, Про шлост нас не мо же из ле чи ти: 
про пи са но се ћа ње – опа сност стан дар ди за ци је у име људ ских пра ва, прев. Сте
фан Сто ја но вић, РЕ КОМ мре жа по ми ре ња, Бе о град 2021, 84.
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ју нак, по себ на лич ност одво је на од ју на ка, са ко јом ју нак во ди же сток, 
не по ште дан ди ја лог. Са ма та одво је ност од ју на ка су ге ри ше да је до шло 
до кра те ра у ду ши, ка ко се и ка же у ро ма ну. 

Ану ши ће во се ћа ње по се ду је ма нов ску иро ни ју. Оно ни је са мо ин
ди ви ду ал но се ћа ње – ње го во се ћа ње има јед ну ком по нен ту ко ја на ди
ла зи лич но, ин ди ви ду ал но. Оно је исто вре ме но и ко лек тив но се ћа ње. 
Иро ни ја се ћа ња Ану ши ће вог ју на ка има сна гу ко ја до ла зи из дав ни не, 
као да по сма тра свет из бо жан ске објек тив но сти. Ево Ма но вог об ја шње
ња ње го ве чу ве не иро ни је, ко ја ви ше ни је са мо стил ска фи гу ра не го 
на чин на ко ји се по сма тра свет. Ка же Ман: 

Она узи ма од сто ја ње од ства ри... она леб ди над њи ма и сме шка се 
од о зго на њих... Објек тив ност је иро ни ја, а еп ски умет нич ки дух је дух 
иро ни је. 

Ов де ће те за ста ти и за пи та ти се: ка ко објек тив ност и иро ни ја, ка кве 
ве зе има то јед но с дру гим? Ни је ли иро ни ја су прот ност објек тив но сти? 
Ни је ли она у нај ве ћој ме ри су бјек ти ван став... Иро ни ја мо же да има и то 
зна че ње. Али ја упо тре бља вам ту реч у јед ном ши рем, ве ћем сми слу... То 
је у сво ме спо кој ству... сми сао са ме умет но сти, све оп шта афир ма ци ја... 
сун ча но ја сан и ве дар по глед ко ји об у хва та це ли ну, што је упра во по глед 
умет но сти, хо ћу да ка жем по глед нај ве ће сло бо де, ми ра и ствар но сти не
по му ће не ни ка квим мо ра ли змом.3

Се ћа ње је хо до ча шће у вла сти ти жи вот. Су срет са сим бо ли ма. А 
шта је циљ тог пу то ва ња? Да ли је то су срет са ар хе ти по ви ма, ли цем у 
ли це, ка ко се ка же у Све том пи сму? Ни смо ар хе ти по ве пре по зна ли кад 
су ста ја ли пред на ма, у пре зен ту, ни смо зна ли да се на ла зи мо пред огле
да лом. Сад, са дис тан цом, ви ди мо ар хе ти по ве у књи жев ним де ли ма. 
Ина че, Ану ши ће ва де ла су увек у ди ја ло гу са дру гим књи жев ним де ли
ма, са де ли ма ње го вих са вре ме ни ка, али и оних ко ји су сво јим де лом 
ушли у ка нон срп ске књи жев но сти, као и оним ау то ри ма ко ји су оста ли 
у мра ку исто ри је, чи ја де ла Ану шић до но си пред чи та о це, као да ро ве 
на ших пре да ка. 

За што је по треб но пред чи та о це до не ти све те ли те рар не да ро ве? 
Упра во због не про зир но сти ствар но сти у ко јој ње гов ју нак жи ви. Је ди
но се умет но шћу мо же от кљу ча ти ра ци о нал ним ка тан ци ма утам ни чен 
жи вот. Чи нов ни ци Ану ши ће ве Ма гле не авли је но се сим бо ле ко му ни зма, 
као што смо ре кли. Али ов де, на рав но, ни је у пи та њу ко му ни стич ка Југо
сла ви ја, ка ко би смо мо жда у пр ви мах по ми сли ли. Ов де сим бо ли ко му
ни зма по ста ју сим бо ли над ре ђе ни но вом свет ском по рет ку, но вој ма гли. 
Ану ши ће ва ма гле на авли ја је сте ма гле на јер је без ни јан си, без раз ли ка, 

3 То мас Ман, „Умет ност ро ма на”, прев. Стра хи ња Ко стић, у: Ле то пис Ма
ти це срп ске, год. 131, књ. 375, св. 4, април 1955, 348.
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уни форм на је и не про ход на, јер је све исто, сте рил но и јед но ум но. У тој 
ма гле ној авли ји на зив ко му ни стич ки и обе леж ја ко му ни зма по ста ју 
над ре ђе ни пој мо ви за ову уни форм ност и јед но ум ност. Ево јед ног ци
та та из ро ма на, као илу стра ци је ко ја је у ве зи са прет ход но из ре че ним. 
Го во ри чи нов ник ма гле не авли је: 

При ли ком фо но ско пи је гла са, за пра во бри са ри је чи, зар Вам ни је 
ре че но да се у овој зе мљи, и по го то во у оним мје сти ма у ко ја иде те, жи ви 
по про пи си ма Аген де о ја сном. Опе ри ра се ја сним, го лим ри је чи ма. Го лим 
као го ло ти је ло при ро ђе њу, и на уко пу. Ни ка ква пре не се на зна че ња не 
до ла зе у об зир! То спа да у ан ти др жав ну чи нид бу. Ја сно и са мо ја сно. Ра
зу ми је те. Ја сан го вор. [...] Ми пр ви у сви је ту има мо Му зеј стил ских фи
гу ра ко ји ви ше ма ло ко и по сје ћу је. Осим ма ле не ску пи не ро ман ти ча ра и 
но стал ги ча ра. И за не се них шкра ба ла са ме ди цин ском ди јаг но зом po e ta 
mi no re, ко ја из у ми ру. Би ло је при је дло га да се за тво ри, али се од то га од
у ста ло. Му зеј је, ипак, пре сти жна ци ви ли за циј ска те ко ви на. Да кле, са мо 
тран спа рент не ства ри, чи ње ња, рад ње, про це си, же ље, на мје ре. Али, сад 
је за Вас ка сно да Вам о то ме де та љи зи рам.4 

Да кле, у пи та њу је ја сан го вор у овој авли ји, без дво у ми ца, без 
стил ских фи гу ра, без ро ман ти чар ске иде је о сло бо ди и су бјек тив но сти. 
Му зеј ов де слу жи са мо као ми ми кри ја, ње го ва функ ци ја ви ше ни је да 
под се ћа и от кри ва, да са би ра и чу ва екс по на те као про из во де људ ског 
ду ха и укљу чу је их у ди на мич ку струк ту ру чо ве ко во би ћа. Лаж и зло 
ко ри сте тран спа рент ну тер ми но ло ги ју, као чи нов ни ци у Ма гле ној авли ји, 
а исти на је ме та фо рич на. При мер: Реч ге но цид, ја сна реч и не дво сми сле
на, ко ри сти се са мо у јед ном слу ча ју. И ми зна мо да та реч по твр ђу је пер
вер ти ра ње исти не, да пред ста вља лаж и кри во тво ре ње. То је реч ко ја се 
на ла зи у скло пу аген де о ме мо ри ја ли за ци ји.

Ни је ни умет ност або ли ра на од соп стве не кри ви це у овом про це су 
оту ђе ња. Се ћа ње, у рас пра ви са ју на ком, под се ћа ју на ка да се уз по моћ 
књи га оту ђио од бли жњих:

Ти си се, По ло ни је, за ра на окру жио књи га ма као цен ту ри он вој ском. 
Не из ла зиш, до да нас, из свог бој ног скла ди шта. Пре пре чи ле су ти пут до 
љу ди. Књи ге. Бу не се, за бри же ни, и за ме ра ју ти, већ одав но и тво ји уку
ћа ни. Са мо ти то не ви диш, или не ћеш да спо знаш.5 

Оту ђе ње, од но сно од ро ђе ње, ви дљи во је у сва ком сег мен ту би ћа 
ју на ка. По што се од бли жњих одво јио књи га ма, од но сно зна њем, да љи на 
је по ста ла ње гов ин тим ни про стор – у пи та њу је ок си мо рон ко ји на гла
ша ва ду би ну рас це па.

4 Ан ђел ко Ану шић, Ма гле на авли ја, Про ме теј, Но ви Сад 2023, 200.
5 Исто, 73.
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Свет ти је по стао бли жи од ог њи шта. Оту ђио те је. Да љи не су за го
спо да ри ле и ви тла ле то бом...6

Ов де је умет ност кри ти ко ва на јер је по ста ла сред ство оту ђе ња, а 
не сред ство уце ло вље ња би ћа. Ју нак је по стао „пу сти гра ђа нин”, не 
лич ност и уце ло вље но би ће, не го мо на да. То је онај тре ну так ка да се 
лич ност пре о бра жа ва у ин ди ви дуу ко ја бли жње ви ди као стран це пре
ма ко ји ма са да осе ћа ани мо зи тет.

Она Ни че о ва ми сао да има мо умет ност да не би смо стра да ли од 
исти не пре тва ра се ов де у: има мо умет ност да не би смо не ста ли без по
ме на. Све је пер вер ти ра но, све је опо зит но соп стве ној свр хо ви то сти. Па 
и чо век сам. „Го во ри се, ма хом, да би се по не кад и не све сно ла га ло. Или 
бле са ви ло. Пра зно сло ви ло. Гне ви ло. Гор ди ло. Кле ве та ло.” Ану шић овом 
пра зно сло вљу су прот ста вља ли те ра ту ру ко ја уце ло вљу је би ће. Та ко од 
умет но сти ко ја мо же да бу де опа сност, јер је пра зно слов на, без од но са 
пре ма се ћа њу ко је је про роч ко, до ла зи мо до умет но сти ко ја је је ди на у 
ста њу да до исти не о би ћу до ђе. 

Мср Не над Р. СТА НО ЈЕ ВИЋ
Би бли о те ка Ма ти це срп ске

Но ви Сад
ne nad.sta no je vic1508@gmail.com

ЗБОРНИКУЧАСТ

Мно го лет на пи са ња са бра смо у јед но. Те мат ски збор ник по све ћен профе
со ру Дра ги ши Бо јо ви ћу, ур. Ка та ри на Ми тро вић и Јо ва на Бо јо вић Јок си мо вић, 
Цен тар за цр кве не сту ди је, Ниш 2024

Те мат ски збор ник Мно го лет на пи са ња са бра смо у јед но ком плек
сан је и по са ста ву и по са др жи ни – по све ћен је про фе со ру Дра ги ши 
Бо јо ви ћу, али је исто та ко по све ћен и књи жев но сти сред њег ве ка, као и 
раз ли чи тим аспек ти ма ње ног про у ча ва ња.

На по чет ку, као пред го вор, на ла зи се текст Алек сан дра На у мо ва, 
јед ног од нај зна чај ни јих по зна ва ла ца књи жев но сти и кул ту ре пра во слав
них Сло ве на, чла на Ака де ми је Ам бро зи ја на у Ми ла ну и Су пра саљ ске 
ака де ми је у Пољ ској и по ча сног чла на Ма ти це срп ске, ко ји ис ти че да 
Дра ги ша Бо јо вић отва ра но ву стра ни цу у из у ча ва њу ста ре срп ске књи
жев но сти. Из у зев Ди ми три ја Бог да но ви ћа, ко ји је знао да спо ји бо го слов
ско зна ње са ана ли зом књи жев них де ла, у на у ци ни је би ло из ра же но 

6 Исто.




